



Из выступления на VIII Международной научно-практической конференции

«Скоординированная информационная политика государств-членов ОДКБ — одно из приоритетных направлений противодействия современным вызовам и угрозам, обеспечения совместных усилий по созданию системы коллективной безопасности»
(Москва, 21.12.2010)

Н.Н.Бордюжа

Генеральный секретарь Организации Договора о коллективной безопасности

...Несмотря на общие усилия по укреплению международной стабильности, ситуация в мире, а также в зоне ответственности ОДКБ развивается противоречиво и не всегда предсказуема. Многие кризисы и конфликты продолжают обостряться, превращаясь в источники региональной и международной опасности с участием террористических организаций, подпитываемых трансграничной преступностью и наркобизнесом. Можно сказать, что зона ответственности ОДКБ — это территория пересечения многих интересов. Она первой принимает на себя многие удары глобализации и кризисных ситуаций как с запада, так и с востока и юга, становится мишенью для многих вызовов и угроз.

На западно-европейском направлении в противовес установившемуся балансу сил продолжается процесс приближения военной инфраструктуры НАТО к границам зоны ответственности ОДКБ, что не может нас не беспокоить. Поскольку неизбежно реагирование на данное обстоятельство, налицо реальная опасность гонки вооружений, повышения уровня напряженности, роста недоверия и т.д.

Считаем, что снять напряженность в этом процессе, обеспечить предсказуемость и стабильность в Евроатлантическом регионе поможет установление и поддержание реального практического взаимодействия между Российской Федерацией и НАТО при реше-

нии вопросов реагирования на общие для всех угрозы — терроризм, распространение оружия массового уничтожения, наркотрафик, природные и техногенные катастрофы. Полагаю, что с учетом результатов Лиссабонского саммита Совета Россия-НАТО условия для этого имеются.

Определенную позитивную роль могло бы сыграть и налаживание взаимодействия между ОДКБ и НАТО.

В Кавказском регионе Республика Армения — государство-член ОДКБ — находится под постоянным информационным прессингом. Не способствует стабилизации обстановки в этом регионе позиция грузинского руководства, его акции по нагнетанию антироссийской истерии и предпринимаемые меры по восстановлению военного потенциала при поддержке ведущих западных стран.

Вызывает определенную тревогу непропорциональный рост военного бюджета Азербайджана.

Дестабилизирующее влияние на обстановку в регионе оказывают также события в республиках Северного Кавказа, сохранение проявлений экстремизма в Дагестане, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии и Чечне.

Сложной, с явно выраженной перспективой дальнейшего роста напряженности, продолжает оставаться обстановка в Центральноазиатском регионе. Здесь главными

дестабилизирующими факторами, представляющими реальную угрозу коллективной безопасности, являются заметная активизация в последнее время экстремистских и террористических сил, предпринимаемые попытки переноса действий бандформирований из Афганистана на территорию приграничных районов ряда Центральноазиатских государств, рост числа сторонников радикального исламизма, обострение межнациональных противоречий, перерастающих порой в столкновения с человеческими жертвами, погромы, массовые беспорядки. <...>

Мировое информационное пространство все больше становится реальностью, для которой не существует географических, государственных и иных границ. Возрастает масштаб влияния **информационного фактора** на сферу государственной власти. Поверхностный подход к происходящим в этой среде процессам чреват принятием неадекватных решений на государственном уровне, искаженным отражением политического курса руководства страны, может повлечь политические и экономические потрясения, что приведет к социальным напряжениям, протестам населения и дестабилизации обстановки. Общество сталкивается с возрастающим информационным прессом с использованием современных информационных технологий, которые формируют образы и модели поведения друзей и врагов в ситуациях мира, кризиса и войны.

Ряд западных стран и международных институтов, первыми переступив порог информационной эпохи, активизировали структурную перестройку систем обеспечения национальной и коллективной безопасности на основе объединения своих возможностей информационного воздействия в одно целое для достижения политического, экономического, военного и идеологического превосходства на региональном и глобальном уровнях.

В этих условиях особую актуальность приобретают вопросы формирования активной согласованной информационной политики государств-членов ОДКБ, развития общего информационного пространства, создания совместного потенциала по отражению информационных угроз, обеспечения информационной безопасности, защиты информационных ресурсов и коммуникаций органов ОДКБ, национальных органов власти и управления государств-членов.

Обо всем этом шел откровенный разговор на неформальном саммите глав государств-членов ОДКБ, который состоялся в июле

прошлого года в Кыргызской Республике. Впервые на высшем уровне подробно обсуждались вопросы развития общего информационного пространства, формирования активной согласованной информационной политики в интересах национальной и коллективной безопасности, создания структур информационного противодействия современным вызовам и угрозам.

Главы государств-членов ОДКБ единодушно пришли к выводу о необходимости укрепления взаимодействия в информационной сфере и в этой связи дали ряд поручений по формированию организационных и правовых основ межгосударственного информационного сотрудничества, пресечению преступлений с использованием информационных технологий, в том числе направленных на подрыв государственного строя.

Первый опыт скоординированных мероприятий в этом вопросе мы приобрели в результате проведенных с санкции глав государств-членов ОДКБ в 2009-2010 гг. специальных операций под условным наименованием «ПРОКСИ». В результате совместных действий за короткое время в национальных сегментах интернет-пространства выявлено около 2000 информационных ресурсов, используемых для распространения информации, наносящей политический ущерб государственным и союзническим интересам, разжигающих национальную и религиозную рознь, содержащих сведения, предназначенные для организаций и групп террористической и экстремистской направленности, распространявших наркотики и порнографические материалы с участием несовершеннолетних, свидетельствовавших о совершении иных преступлений.

При этом владельцы этих ресурсов и организаторы информационных атак совершенно отчетливо уверовали в свою полную безнаказанность, чему в немалой степени способствуют пробелы в национальных законодательствах, несовершенство межгосударственного взаимодействия, в том числе по линии специальных служб, следственных и судебных органов, их недостаточная подготовленность и оснащенность.

Тем не менее по результатам операций проведены и продолжают проводиться соответствующие оперативные и следственные мероприятия, деятельность более 600 сайтов приостановлена, по полученным материалам возбуждено около 1000 уголовных дел.

Заслушав информацию об итогах первой совместной операции, главы госу-

дарств-членов ОДКБ подчеркнули необходимость ее продолжения и выхода на коллективное формирование и оснащение полноценных и эффективных подразделений по борьбе с преступлениями в информационной сфере, созданию совместных механизмов защиты информационных ресурсов и коммуникаций государств-членов ОДКБ. В целях подготовки и комплектования таких подразделений высококлассными специалистами была достигнута договоренность о создании на территории России **Центра информационных технологий**. В настоящее время проработка вопросов по открытию и деятельности такого Центра практически завершена и вскоре он приступит к функционированию.

Каковы же основные направления, из которых, на наш взгляд, должна состоять система взаимодействия в информационной сфере применительно к потребностям нашей Организации в целом и к каждому из государств-членов ОДКБ в отдельности?

Попытаюсь сформулировать *некоторые направления и общие подходы по формированию скоординированной информационной политики* для обсуждения участниками конференции.

Первое. Это, прежде всего, приверженность целям и принципам Уставов ООН, ОДКБ, общепризнанным нормам международного права. Приоритетность союзнических связей внутри Организации, безусловная солидарность, взаимная поддержка политического руководства, суверенитета и территориальной целостности государств-членов ОДКБ, престижа и авторитета каждого из них в мировых делах, в том числе в плане противодействия нападкам извне.

Второе. Формирование общего информационного пространства, пропагандирующего дружбу, межнациональную толерантность и веротерпимость, не допускающего двойных стандартов, оправданий экстремистских лозунгов и действий.

Полагаем важным налаживание системной и адресной работы с лидерами общественного мнения, отдельными социальными группами, гражданами и их объединениями, формирующими информационный климат и национальную повестку дня в государствах-членах ОДКБ.

Третье. Усиление информационно-пропагандистского и аналитического потенциала ОДКБ для популяризации деятельности Организации на национальном и международном уровнях, закрепления ее позитивного образа как эффективной международной

структуры, способной решать задачи по обеспечению безопасности в зоне своей ответственности. <...>

Наряду с существующими в формате Организации структурами представляется целесообразным рассмотреть возможность создания Клуба военачальников и Политического клуба ОДКБ, в которые могли бы войти заслуженные и уважаемые ветераны и опытные государственные деятели, т.е. те, кто во многом формирует общественное мнение в государствах-членах.

Четвертое. Дальнейшее поступательное развитие должна получить и совместная работа с молодежью. При поддержке и во взаимодействии с органами власти Кыргызской Республики и Республики Казахстан, ряда общественных организаций в 2007-2009 гг. нами проведены три Международных сбора молодежных, патриотических и военно-спортивных объединений «Союз», которые получили высокую оценку глав государств-членов ОДКБ. Эта работа будет продолжена с перспективой создания в формате ОДКБ постоянно действующего Международного молодежного центра, о чем была достигнута договоренность на неформальной встрече президентов в июле 2009 г. Без всякого сомнения, такое внимание к проблемам молодежи принесет свои плоды.

Пятое. Совершенствование парламентского взаимодействия в формате ОДКБ. Гармонизация и по возможности унификация, в том числе на основе модельных законов, национальных законодательств в сфере информационной политики и информационной безопасности. Формирование правовой основы сотрудничества с использованием потенциала Парламентской Ассамблеи ОДКБ, которая весьма позитивно содействует процессу укрепления системы коллективной безопасности, используя механизмы межпарламентского сотрудничества.

По моему глубокому убеждению, одним из главных предназначений Парламентской Ассамблеи ОДКБ является расширение контактов с различными слоями населения государств-членов, содействие в утверждении идей гуманизма, сохранение и укрепление взаимовыгодного партнерства, многовековых уз дружбы, добрососедства и взаимной выручки.

Шестое. Организация надежного механизма обмена информацией. Особенно важно обеспечить взаимное информирование союзников о тенденциях развития военно-политической обстановки, возникновении крупных региональных или территориаль-

ных проблем, угрожающих национальной и коллективной безопасности. Целесообразно обмениваться сведениями об общем содержании и направленности внешнеполитических шагов, выдвигаемых инициативах, намерениях, документах и совместных проектах, заключаемых с третьими странами и международными организациями.

Седьмое. В условиях, когда средства информационного воздействия становятся важнейшими звеньями в механизме достижения политического, экономического, военного и идеологического превосходства на региональном и глобальном уровнях, важно обеспечить:

- образование универсального межгосударственного механизма координации совместной деятельности в информационной сфере;
- наращивание совместного потенциала по нейтрализации информационных угроз в адрес Организации в целом и каждого из ее членов в отдельности;
- формирование информационной безопасности, совместное противодействие вызовам и угрозам в информационной сфере. Определение перечня угроз информационной безопасности государств-членов ОДКБ, выявление таких угроз, предупреждение и пресечение их проявлений, ликвидация последствий проявления, а также контрпропагандистские мероприятия должны рассматриваться в качестве одного из приоритетов в обеспечении национальной и коллективной безопасности;
- скоординированные действия по защите информационного пространства, коммуникаций и информационных ресурсов от деструктивного воздействия извне.

Несмотря на то что процесс консолидации усилий на этих направлениях начался сравнительно недавно и идет непросто, мы полагаем, что сделано немало. В формате Организации реализуется утвержденная президентами государств-членов ОДКБ Программа совместных действий по формированию системы информационной безопасности, которая охватывает такие важные направления, как сотрудничество в политической сфере, формирование согласованной нормативно-правовой базы, совместные научные и исследовательские наработки и обмен информацией о достижениях в этой области, подготовка кадров, совместное обеспечение безопасности трансграничных жизненно важных объектов, проведение совместных мероприятий, направленных на

борьбу с преступлениями в сфере информационных технологий.

На прошедшей сессии Совета коллективной безопасности утверждено Положение о сотрудничестве государств-членов ОДКБ в сфере обеспечения информационной безопасности, направленное на совершенствование координации в этой своеобразной и специфичной области.

Восьмое. Особого внимания требует работа со средствами массовой информации и определение критериев, принципов совместимости и дополняемости государственной информационной политики. Мы не оставляли без внимания ни одну просьбу представителей СМИ об организации встреч, интервью, публикаций. Не уходили в сторону от острых, порой не очень удобных вопросов. <...>

Однако нас очень тревожат не публикации искаженных, превратных и недостоверных фактов, а те материалы и преднамеренные действия, которые разжигают национальную, расовую или религиозную вражду и ненависть, унижают национальное достоинство представителей государств-членов ОДКБ, провоцируют дестабилизацию обстановки и массовые беспорядки.

Мы должны добиться минимизации, вплоть до исключения, любых информационных акций, затрагивающих национальные чувства, религиозную принадлежность, содержащих неуважительное, оскорбительное или предвзятое отношение к отдельно взятой стране, ее гражданам и руководителям.

И последнее. Совершенствование сотрудничества в информационной сфере с ведущими международными организациями, такими как ООН, ОБСЕ, ЕС. 18.03.2010 в Москве была подписана Декларация о сотрудничестве между секретариатами ООН и ОДКБ, в которой предусмотрено, в частности, развитие взаимодействия в области коммуникации, обмен информацией и укрепление потенциала в этой сфере.

Значительный шаг сделан по развитию партнерских отношений с родственными нам международными организациями. Этому способствовала и проведенная 12.10.2010 по инициативе и на площадке ОДКБ рабочая встреча высших административных должностных лиц ОДКБ, СНГ, ЕврАзЭС и ШОС, в ходе которой была подчеркнута решимость углублять взаимодействие по обеспечению безопасности экономического развития, содействия социальному прогрессу своих стран, заявлено о стремлении к регулярному обмену информацией.